

发挥生态优势 加快绿色发展

——专访出席习近平生态文明思想理论与实践研讨会的部分专家学者

走好绿色发展之路 实现绿水青山和金山银山共赢



黄承梁

“‘青山绿水是无价之宝’，这与习近平总书记后来在浙江工作时明确提出‘绿水青山就是金山银山’的‘两山理论’是一脉相承的。”4月18日，中国社会科学院生态文明研究智库理论部主任、中国社会科学院习近平生态文明思想研究中心秘书长黄承梁接受记者采访时说。

黄承梁长期致力于生态文明基础理论研究和生态文明政策阐释，是我国较早专门开展生态文明及其建设研究的专家学者。当天，他在将乐县参加了习近平生态文明思想理论与实践研讨会历史逻辑分论坛，并作了《面向第二个

百年奋斗新征程的习近平生态文明思想发展及态势》的主题演讲。

“‘绿水青山就是金山银山’是习近平生态文明思想的重大科学论断，也是新时代生态文明建设的思想遵循和理念遵循。1997年4月，时任福建省委副书记的习近平同志在将乐县常口村调研时指出，‘青山绿水是无价之宝，山区要画好‘山水画’，做好山水田文章。’这是‘两山’理论在福建的最早孕育。”黄承梁表示，25年来，三明牢记这一重要嘱托，在发展中保护、在保护中发展，持续推进生态文明建设，不断地把生态优势转化为经济优势，绿色发展之路越走越宽，

这里的成功实践成为“两山”理论的生动写照。

“三明大有文章可挖，要继续走好绿水青山与金山银山共赢的发展道路，既要保护好生态环境，又要实现好可持续发展；既能正确处理经济发展与环境保护之间的关系，又能解决好新时代高质量发展和新发展理念的关系。”黄承梁说，三明要以绿色为底色，充分发掘良好生态环境的经济学价值，把绿色理念、新发展理念、高质量发展理念融入三明经济、社会、文化发展的方方面面，全地域、全流域、全过程推进生态文明建设。

(吴文凯 朱丹宇 陈雨丽/文 朱丹宇/图)

探访“两山”理论的源头活水



廖显春

“三明是个青山绿水的好地方，跟随习近平总书记的脚步，探访‘两山’理论的源头活水，这一直是我的心愿。”4月18日，廖显春赴三明参加习近平生态文明思想理论与实践研讨会，他深情凝望着三明的青山绿水，眼中满是期待。

廖显春是山东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员、济南大学绿色发展研究院院长、教授，长期从事绿色发展方面研究，形成了一批高质量的研究成果。

廖显春认为，生态文明不仅是一个关乎跨越工业文明变革的政治哲学问题，还是一个关乎促进中国经济社会全面绿色低碳转型的现实

问题，“青山绿水是无价之宝”的科学推断以及在实践中逐步完善形成的“两山”理论体系是生态文明思想的重要组成部分，是践行绿色发展和建设美丽中国的指路明灯。

“青山绿水是无价之宝”。廖显春说，在他眼中，三明这片青山绿水具有无限吸引力。20多年来，三明在习近平生态文明思想指引下，坚持生态优先、绿色发展，形成了一批可操作、可复制、可推广的“三明经验”，交出了一份生态保护和经济发展相协调相促进的高质量发展“绿色答卷”。

“三明是一个很好的绿色发展研究样本，基

层群众的生产实践是对习近平生态文明思想的生动诠释。”廖显春说，他期待能借参加习近平生态文明思想理论与实践研讨会的机遇，更加深入地了解三明，近距离地观察三明在优化林权、林票、碳票改革，绿色金融与“青山绿水”银行、“青山绿水”基金建设，红色文化、旅游与商业融合，产业生态化与生态产业化，绿色治理与开发等方面进行的实践，深入挖掘“青山绿水是无价之宝”转化的内在动力机制和转化路径，借鉴三明25个转化的成功模式，形成高质量的研究成果，服务国家发展。

(本报记者 陈睿/文 陈登达/图)

立足资源禀赋 走绿色发展之路



徐鹤

“绿色发展是实现全球可持续发展目标的一条路径。它包含产业结构绿色化、能源消耗低碳化、资源利用循环化、环境质量健康化等方面内容。三明有着绿色资源的先天优势，绿色产业化已然做出一番成绩，但是产业绿色化还面临挑战。”

4月18日，在习近平生态文明思想理论与实践研讨会第四分论坛上，南开大学生态文明研究院副院长、循环经济研究中心主任徐鹤，向与会专家学者深入剖析绿色发展内涵、意义，并结合三明实际情况，阐明走绿色发展之路，是建设生态文明必经之路的鲜明观点。

初来三明，这颗地处福建中部、森林覆盖率达78.88%的“绿海明珠”，让徐鹤心生感叹。如何立足三明的绿色资源禀赋，实现山区的高质量发展？

“让生态产品的价值尽其所能地体现出来。”徐鹤认为，极高的森林覆盖率，是许多城市无法比拟的。“但三明同时也是老工业基地，要实现绿色转型，还有困难。”他建议，在传统产业政策基础上，引入新动能产业，提升绿色产业比重。

得知本次研讨会获赠100吨碳票碳汇量，会议期间通过多种途径减少碳排放量，徐鹤欣

喜地说：“三明丰富的碳汇资源，为碳中和提供了强大的后备保障。森林产生的碳汇，虽是无形产品，却转变为实实在在的经济价值。”

除了这方面的大胆尝试让徐鹤点赞，三明利用绿色资源开发生态旅游产品，带动旅游市场“风生水起”，也得到了他的肯定。

徐鹤认为，同时利用好其他的生态资产，如清洁的水源、翠绿的山峰，真正实现经济价值的转换，就是在产业生态化道路上迈出的的一大步。靠“绿”生金、向“绿”转型，三明必将走出独具特色的发展之路。

(本报记者 陈焜/文 陈登达/图)

点绿成金 绿富同兴



褚一阳

“三明无山不绿，无林不翠，让人感到惬意。”4月18日，在习近平生态文明思想理论与实践研讨会间隙，宁夏回族自治区固原市委常委、宣传部部长褚一阳，对三明以绿色产业为支撑、以项目创新为动力的绿色发展体系给予高度评价，更为三明深入践行习近平生态文明思想连连点赞。

“三明与固原有许多相似之处，都是革命老区、山区，都是当地重要的水源涵养地。”褚一阳表示，多年来，三明市始终保持战略定力，把生态作为最大的特色、最大的优势、最大的政治加以落实，探索开辟绿色发展、生态

富民、科学跨越的路子，特别是认真践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持以“产业生态化、生态产业化”为抓手，深度挖掘红色、生态、文化等资源，做足、做好绿水青山大文章，努力探索“绿水青山就是金山银山”转化路径，为固原深入学习贯彻习近平生态文明思想提供可借鉴、可学习的实践样本。

“三明生态禀赋得天独厚，素有福建‘绿色宝库’的美誉。”褚一阳说，如今三明森林覆盖率达到78.88%，成为国家生态文明先行示范区、全国生态保护与建设示范区，生动展现出“点绿成金、绿富同兴”的亮丽形象，令人

敬佩、给人启迪，在三明召开习近平生态文明思想理论与实践研讨会，意义重大、影响深远。

“福建与宁夏，固原与三明，虽然相隔千山万水，但亲如一家、情如兄弟。多年来，山海牵手、圆梦小康，创造了我国东西部扶贫协作的典范。”褚一阳动情地说，希望三明与固原进一步加强交流，在践行“绿水青山就是金山银山”、推动经济发展与生态安全协同发展上取得更好成绩、更大进步，推动习近平生态文明思想在两地落地生根、开花结果。

(本报记者 连传芳/文 陈登达/图)

做好习近平生态文明思想实践创新的时代课题



杨振锐

“‘山清、水美、林深、天蓝’，三明的‘颜值’给我留下了深刻的印象。”4月18日，参加习近平生态文明思想理论与实践研讨会开幕式后，福建师范大学博士研究生杨振锐说起了与三明的不解之缘。

作为2020级福建师范大学马克思主义学院博士研究生，近两年来杨振锐和老师、同学们多次到三明进行社会实践和调研。“我们曾多次到三明沙县区、建宁县等县(区)，和市林业局等有关部门，开展了绿色金融、林业改革、公益林保护等一系列调研活动，为相关课题研究提供了

丰富的素材。”不辜负这片绿水青山，杨振锐和调研组成员每一次到三明都十分珍惜实践的机会，将调查研究做实做细。

眼下，杨振锐正在准备的博士毕业论文是关于横向生态保护补偿制度的研究，他希望今后有机会多到三明来，对生态产品价值实现方面进行更加深入地了解。在杨振锐看来，三明作为国家生态文明建设示范区，始终坚持先行先试、勇于探索的理念，在低碳发展、绿色金融以及林权改革等方面都取得了较大的成果。

“此次研讨会选择在三明召开，我觉得与

三明市在生态文明建设方面所取得的突出成绩是密不可分的。”杨振锐说，立足新发展阶段，近年来三明牢记“青山绿水是无价之宝”的重要嘱托，践行生态优先、绿色低碳等发展理念，探索生态产品价值实现、市场化多元化生态补偿等新动力新路径，将生态优势转化为发展优势，将生态资源转化为致富资源，以生态文明建设成就擦亮高质量发展底色，进一步做实做好习近平生态文明思想实践创新这一时代课题。

(本报记者 郑丽萍/文 陈登达/图)